

Los Debates

Diario político defensor de los intereses de la comarca

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Viernes 12 de Junio de 1903

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.
D. A. R. de Austri, Vertralláns, 5.

El problema de los cambios

Del primer artículo que al examen de ese problema ha dedicado el distinguido economista D. Eleuterio Delgado reproducimos los siguientes párrafos:

«La verdad, sin embargo, expuesta con claridad extraordinaria por Goschen, está en reconocer como causa de aquel fenómeno económico la situación de acreedor ó deudor de un país respecto de otros; pero que solo alcanza verdadera trascendencia cuando con él se complica una situación monetaria anormal y perturbada, que suele asimismo reconocer por motivo un empobrecimiento, agravado por errores gubernativos.

Hay que afirmar resueltamente que no es la nuestra una crisis transitoria y momentánea que pueda atribuirse solamente á desarreglos monetarios, á los cuales puede llevarse rápido remedio con medidas también accidentales, como el alza del descuento.

Y en medio de todas las divergencias, se puede advertir un común deseo de una política encaminada á favorecer la producción, considerando que, al fin y al cabo, los productos se cambian con productos, principio proclamado por Juan Bautista Say y aplicable lo mismo al comercio interior que al exterior.

Dos medidas se preconizan principalmente, á saber: 1.ª, recogida, por virtud de excedentes del presupuesto, de la plata sobrante en circulación; cuyo exceso contribuye á su mayor envilecimiento en sus funciones de moneda; y 2.ª, pago al Banco de España para que los billetes que circulen tengan una representación en buenos efectos de comercio y no se hallen garantizados, más allá de ciertos límites, por títulos de la Deuda y por valores del Estado. Pero ambas medidas tienen que ser objeto de meditación muy detenida y llevarse á cabo previo un estudio de nuestra situación económica y de las verdaderas y especialísimas necesidades de nuestra circulación, estudiando el doble aspecto en que la moneda se nos ofrece, según que se atiende abstractamente á las relaciones de un país con el extranjero ó juntamente con ellas á su vida interior.»

Aplicación de abonos

Una de las mejores reformas urbanas de las grandes ciudades es el encauzamiento de las materias fecales para aplicarias al riego de los campos vecinos. No se trata de nada nuevo. El año 340, nada menos, regaba ya Jerusalén sus jar-

dines del valle del Cedrón con las aguas impuras que salían de la ciudad.

En Mirán hace cinco siglos que se aprovechan sus aguas de alcantarilla para regar: abrigando la tierra con una capa constante de estas aguas (que se encuentran siempre á temperatura más elevada que el agua), se consiguen las magníficas praderas de invierno (*marcite*), que permiten dar el primer corte en Febrero y obtener ordinariamente 50 toneladas de hierba por hectárea al año, llegando algunas veces hasta 80 ó 100.

En Inglaterra también se utilizan las aguas de alcantarilla (ó *sewage*, como así se llaman), en Edimburgo, Crydon, Fosfar, Tavistock y cien poblaciones más.

El año 1869 no había más que doce pueblos que aprovecharan el *sewage*; en 1873 eran ya 42 los que lo empleaban; en 1881 llegan á 134, y en la actualidad serán seguramente muchos más.

En Alemania, Berlín, Dantzig, Breslau, Francfort, Munich, entre otras ciudades, utilizan las aguas de alcantarilla.

En Francia el aprovechamiento de las aguas de alcantarilla de París para el riego de las tierras de Gennevilliers ofrece un bonito campo de estudio.

La llanura de Gennevilliers era un arenal inculto; en 1872 se regaban con el *sewage* 51 hectáreas; en 1885 eran ya 642 las regadas; en 1889 se proyectó regar 800 más en Acheres.

Los rendimientos por hectárea varían entre 2.000 y 10.000 francos.

La producción es asombrosa: 105.000 kilogramos de remolacha... 500 hectólitros de patatas... 60.000 plantas de ensalada.

No hay que temer que los riegos de aguas inmundas produzcan trastornos en la salud de la población. Cuantas informaciones higiénicas se han hecho, y no han sido pocas, han comprobado la inocuidad de los riegos; el gran aumento de habitantes de Gennevilliers y el considerable desarrollo de una población lujosa como Asnières, situada en la vecindad de la campiña regada, lo atestiguan.

En España mismo tenemos un ejemplo: Valencia. Por medio del canal de Ruzafa, lleva los restos de una población de 70.000 habitantes á fertilizar parte de su huerta, de justo renombre.

Precisos son tantos ejemplos para desterrar necias preocupaciones y llevar á todos el convencimiento de las enormes ventajas de aprovechar las aguas inmundas en pro de los intereses agrícolas y con indudable beneficio de la salubridad.

Los corresponsales del Banco

Hecha ya por esta entidad bancaria la designación de los corresponsales, se les ha transmitido á los interesados los convenios que al efecto deben de suscribir, para la oportuna formalización del asunto,

fijando las condiciones con que habrán de ejercer los cargos.

Las más importantes son las que insertamos á continuación:

Se comprometen éstos á recoger la aceptación y realizar el cobro de todos los giros, con la mayor rapidez posible, no concediendo plazos de cortesía, en los pueblos de la demarcación que á cada uno se asigne, y á reembolsar por su cuenta y riesgo el importe de las letras cobradas por uno de los tres medios siguientes: remesa de fondos en valores declarados ú otra forma, que producirán entregas en efectivo; remesa de letras sobre la plaza, que, una vez cobradas, abonará la sucursal al corresponsal sin deducir comisión alguna, siempre que su vencimiento no exceda de ocho días vista; remesa de efectos sobre otras plazas donde haya sucursales ó corresponsales, si acuerda su admisión la comisión de operaciones.

Entregarán en fin de cada mes el importe de los efectos remesados si circunstancias excepcionales no lo impidan. Los fondos estarán en todo momento á disposición del Banco, que podrá retirarlos sin aviso previo. La sucursal podrá girar á cargo del corresponsal, siempre que en su cuenta resulte suficiente saldo. Los saldos, acreedor ó deudor, de sus cuentas, no devengarán interés.

Cuando las letras no lleguen á 100 pesetas se considerarán de este valor para los efectos de la comisión.

Deberán contribuir á la propaganda y desarrollo de las operaciones del Banco é informarle con datos y noticias de asuntos y personas para el conocimiento exacto de las plazas en su demarcación.

La comisión que devengarán será como mínimo el 0'10 por 100 y como máximo el 0'50, según la importancia y condiciones de cada localidad, sobre todas las letras libradas contra la plaza en que está domiciliado el corresponsal, á más de ocho días vista é importe de 100 pesetas en adelante.

El premio que devenga el Banco sobre la cobranza de estas letras varía desde 0'26 á 1 por 100 de su importe.

Este servicio ha de resultar de mucha utilidad para el comercio y para los particulares si todos trabajan con fé en acreditarle, restándole mútuo parte de su campo de acción.

El sombrero Panamá

El verano último hizo su aparición en Londres el llamado sombrero Panamá, prenda que hoy se ha generalizado, hasta el punto de que no hay elegante que no tenga un ejemplar en su vestuario.

El rey Eduardo, juez supremo en cuestión de modas, apareció un día con el sombrero Panamá, y ocioso es decir el afán con que los más aristocráticos *gentlemen* imitaron el ejemplo de su augusto soberano.

Pronto se supo que el sombrero del rey había costado 90 libras, esto es, 2.200 pesetas sin el cambio, y aunque el precio pareció á muchos exorbitante, aún hubo quien lo superó, como el tenor Jean de Reszke, el cual dió por su Panamá 120 libras (3.000 pesetas.)

El comerciante que vendió el Panamá para el rey Eduardo tiene su establecimiento en Bond Street, en Londres; pero otro sombrerero de aquella ciudad, pisado, sin duda, por el éxito de su colega, puso en su escaparate otro Panamá, bajo el cual se leía: *1.40 libras*, precio que no tardó en abonar un feliz mortal que puede permitirse el lujo de satisfacer por un capricho pasajero de la moda hasta 3.500 pesetas.

Este precio exorbitante del sombrero Panamá se explica sabiendo que se fabrican de una yerba que solo se cría en Guayaquil, ciudad del Ecuador, en Colombia y un poco en el Sur del África. Para tejer esa menuda yerba se necesita el trabajo delicado é inteligente de una mujer, y como la labor ha de hacerse al sol, la vista se cansa de tal manera al tejer aquellas finísimas hebras, que, so pena de quedarse ciega, la operaria no puede trabajar más que una hora al día.

Mujeres son también las que cogen esa yerba donde se cría, y una vez arrancada, la mojan, á fin de poder manejarla bien. Cuando la paja es de las más finas, la mujer, como hemos dicho, no trabaja más que una hora al día; pero en paja algo más gruesa su labor dura hasta seis horas, y de aquí el precio enorme del sombrero, debiendo también tener en cuenta que los jornales de las mujeres son bastante crecidos, y que se necesitan á veces meses enteros para hacer un Panamá de los de primera clase. Para conceder á un Panamá la categoría de primera clase, se le somete á varias pruebas, tales como la de plegarlo en todos sentidos, sin que sufra el menor deterioro; meterlo en una petaca y hacerlo pasar por un aro de una servilleta; esta clase de sombreros es eterna, y su comprador puede estar seguro de que no ha de necesitar otro igual mientras viva.

NUÑEZ DE ARCE

Núñez de Arce, el último poeta que nos restaba de aquella brillante pléyade que ilustró el pasado siglo... ¡ha muerto!

Núñez de Arce, político, no obstante el entusiasmo y la limpidez de su historia de hombre de partido, es una figura empañada por Núñez de Arce, poeta.

Su gloria pertenece al Arte y por eso es más pura. Millares de admiradores de *El vértigo* y del *Idilio* ignorarán que su autor fué ministro de Ultramar. Y aún los que sepan de Núñez de Arce, progresista de acción, orador parlamentario, director del Banco Hipotecario..., al tener noticia de su muerte, evocarán tan sólo sus estrofas sonoras, sus versos robustos, eternos modelos en la Poética castellana.

Durante el período revolucionario y alternando con otros trabajos periodísticos y con las obras dramáticas que solo y en colaboración dió á la escena, escribió Núñez de Arce las más inspiradas de sus poesías líricas, que recogió después con el sugestivo título de *Gritos del combate*. El libro produjo verdadera impresión y la crítica colocó á su autor en primera fila entre los poetas de su tiempo.

Ya entonces era Núñez de Arce académico de la Española.

Sucesivamente fué publicando sus poemas *El vértigo*, *La última lamentación de lord Byron*, *La selva oscura*, *Un idilio y una elegía*, *La visión de Fray Martín*, *La pesca y Maruja*. Todos ellos fueron saludados con entusiasmo y acabaron de consagrar el nombre de nuestro gran poeta.

Rafael Calvo contribuyó á su popularidad con las lecturas públicas de sus primeros poemas, que bien pronto aprendieron de memoria todos los amantes de la poesía.

Núñez de Arce hizo también sus ensayos en lo dramático, escribiendo en colaboración con D. Antonio Hurtado los dramas *El toisón rojo*, *El laurel de la Zubia*, *Herir en la sombra* y *La jota aragonesa*.

Solo escribió *Deudas de la honra*, *Quien debe paga*, *Justicia providencial* y *El haz de la leña*.

Representados en los principales teatros de España, fueron muy aplaudidos por el público.

El haz de leña es el más personal y figura con justicia en la colección de *Autores Dramáticos Contemporáneos*.

El Ateneo de Madrid y la Asociación de Escritores y Artistas le nombraron su presidente, rindiéndole así el debido tributo de admiración. De este último cargo ha estado en posesión hasta su muerte.

El año 1894 la nación entera le dedicó solemne y merecido homenaje. Las personalidades más ilustres de la política, de las letras y de las artes, se asociaron á tan hermosa fiesta, como igualmente todas las Asociaciones importantes. Al mismo tiempo, Valladolid y Toledo celebraban la gloria del poeta y acordaban sus Municipios en sesión extraordinaria poner su nombre á una calle de cada población.

De América, donde ese nombre goza de justa y merecida fama, llegaron también importantes adhesiones.

El ilustre D. Gaspar, que colaboraba asiduamente en los periódicos americanos, tenía gran cariño á aquellos pueblos, y por estrechar sus relaciones con la antigua madre patria trabajó con entusiasmo en todos los Congresos Ibero-americanos, en los que tomó parte muy activa.

Al ocurrir la catástrofe nacional, Núñez de Arce que, después de un largo silencio, sólo interrumpido por los *Poemas breves* y algunos fragmentos de *Luzbel*, no había pulsado la robusta lira, la arrancó lamentos de dolor y frases de esperanza en su poema *Sursum corda*, última obra de su historia de poeta.

¡Un cantor viejo dando esperanzas á los jóvenes! Hé aquí lo que hubiera chocado, si no fuese aún más digno de notarse que él, llamado siempre el poeta de la duda, cantará la fe.

Mas, ¿por qué se ha llamado siempre al insigne muerto el poeta de la duda?

El mismo hizo esta declaración en el prólogo de sus *Gritos del combate*, sobre cogido ante los problemas de su tiempo: sus formidables tercetos de *La selva oscura*— que vienen de Dante en línea recta— el dolor que se escapa del alma de Lutero en *La visión*, los temblorosos acentos de *Raimundo Lulio*, han consolidado ese juicio, que merece desvanecerse y lo desvanecerá, seguramente, la crítica del porvenir. No, Núñez de Arce no ha dudado; ha visto, sí, el fantasma terrible que con turbó los espíritus de su tiempo; pero no le consideró, como el filósofo «cicate de la verdad»; ni le cantó, como el poeta, que viera tras él el porvenir triunfante, la hu-

manidad victoriosa después del doloroso y terrible combate. Ha sentido las mordeduras del monstruo; pero le consideró como un enemigo que le sirvió para robustecer su fe, para perdurar abrazado á su ideal.

Por eso le fustigó con juvenalesco arranque, si bien quedará en su alma la triste estela del dolor. Así, creyendo comprometida la libertad por los excesos del pueblo, no vaciló en censurar la nueva fase de la revolución española en su epístola á *Ríos Rosas*; creyente en el espiritualismo católico, se burló de Darwin, cantando entusiasmado al hombre como obra del Supremo Hacedor; y asustado por la demoleadora tarea del pensamiento contra el pasado, escribe un soneto á *Voltaire*, maldiciendo el espíritu de la revolución francesa...

Esta observación no tiene dejenos de censura; sólo aspira á interpretar la obra del gran poeta que acaba de entrar triunfador y glorioso en la vida inmortal... ¿Ni quién fuera osado á censurar al vate insigne que enalteció la tradición poética española, purificando el agua de la pura y cristalina fuente castellana?

¡Descanse en paz el ilustre Núñez de Arce!

Crónica

Para que vea el *Diario* nuestra sinceridad; para que comprenda cuán justos é imparciales somos en nuestros juicios, no tenemos inconveniente en reconocer que en estos últimos días se han hecho algunas aprehensiones de géneros que se trataban de entrar de matute.

En el Fielato de la Estación se decomisaron cinco pellejos de vino; pero, por la intervención de un concejal que no es correligionario del *Diario*, fueron devueltos á su dueño. En él de los Cuatro Caminos se decomisaron 12 botellas, que, por influencia de otro concejal, fueron devueltas. En el portal ó arco del terraplén de la vía en San Vicente fué decomisado un cántaro y medio de vino, que también fué devuelto.

¿Quiere más datos de decomisos devueltos á sus dueños por influencias de concejales y amigos?

Es verdad; también fueron decomisados un bocoy de alcohol y algunos pellejos de vino; pero como los matuteros eran adversarios del *Diario*, aquéllos... no fueron devueltos.

Las funciones religiosas del día de ayer se celebraron en la Santa Iglesia Catedral con la solemnidad de costumbre, viéndose sumamente concurridas.

A la procesión asistieron el ilustrísimo Sr. Obispo y Cabildo Catedral, numerosas cofradías y asociaciones religiosas, los jefes y oficiales de la guarnición y numerosos fieles, así como el Excmo. Ayuntamiento, en el que vimos por primera vez ocupar la derecha del Alcalde al Sr. Comandante militar D. Ramón Tomaseti.

Cerraba la procesión la banda de Santa Cecilia y un piquete de la guarnición al mando de un capitán.

Este mediodía ha llegado á esta ciudad el Excmo. Sr. D. Enrique Mira, Intendente del Ejército de esta región, al que han recibido en la Estación los señores jefes y oficiales de la Comisión Liquidadora de Filipinas.

El Sr. Bau, que ni á tres tirones quiso volver á las Casas Consistoriales durante los últimos meses de dominación fusionista, y los concejales de igual procedencia que jamás quisieron acompañar á los alcaldes correligionarios y amigos en los actos religiosos, unánimes, disciplinados y correctísimos, acompañaron ayer al nuevo alcalde á misa por la mañana y á la procesión por la tarde.

¡Bien, muy bien, señores fusionistas! Así deben portarse los chicos bien educados! Así deben conducirse los concejales que necesitan de la benevolencia y el perdón de los nuevos amos...! Eso, eso es lo práctico, lo político y lo gubernamental.

†

Esta mañana ha fallecido en el arrabal de la Cruz D.^a Pelegrina Basco, esposa de nuestro amigo D. Enrique Plá.

Enviamos á nuestro amigo y demás familia la expresión de nuestro más sincero pésame.

R. I. P.

Grandes y dignos de elogio son los progresos que los alumnos de Taquigrafía hacen en el *Centro Obrero*, debido sin duda á la fácil enseñanza del inteligente y sabio profesor señor Puyana, que incesantemente se desvela en hacer comprender, y con razón, los adelantos que reporta á todas las clases sociales la Taquigrafía sistema Duployé.

Dado lo económicos que resultan dichos estudios, en breve se abrirá en dicho Centro otro curso estenográfico.

Esta semana se abrirá el pago de alcances á los repatriados de la clase de tropa con los fondos disponibles, debiendo los interesados hacer la reclamación á las Comisiones liquidadoras respectivas.

Los que residan en otras localidades los han de recibir en letra por conducto de los alcaldes respectivos.

Bueno sería que las familias de los soldados fallecidos tuviesen también carácter preferente, puesto que la mayoría de éstas están en la mayor miseria.

El procurador de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, D. Manuel de Peñarrubia, ingresó anteayer en la Tesorería de Hacienda, para responder de los correspondientes recursos de alzada, la cantidad de 4.750 pesetas, importe de 19 multas de 250 pesetas, impuestas á dicha empresa por el gobernador civil de la provincia, á causa del retraso que experimentaron los trenes en varios días del mes de Diciembre último.

El domingo, día 21 del actual, visitará la importante villa de Montblanch el elocuente orador tradicionalista Sr. Vazquez de Mella, en donde dará una conferencia pública.

Sus correligionarios están haciendo las gestiones necesarias para que el acto revista la mayor importancia.

Nos complacemos en recomendar á los agricultores el depósito de guanos y primeras materias de D. Enrique Nomen, de Tortosa, quien puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en París.

Amoniacos y nitratos para la primavera. Guano del Perú.

MAQUINAS «SINGER»

Véase el anuncio en la 4.^a plana.

DENTICINA OLIVERES

DESARROLLO DE LOS NIÑOS



Vale la caja grande 1 peseta. » » » pequeña 0.50 »

Tomándola en estado de salud les evita muchas enfermedades y los robustece y fortifica de día en día.

INSTITUTO DE SUEROTERAPIA

Véase el anuncio en la 4.^a plana.

ELIXIR

INGLUVINA

GIOL

El mejor de los medicamentos para la curación de las enfermedades del Estómago é intestinos.

Observaciones meteorológicas

tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. Rafael Vilás.

Día 12 de Junio de 1903

Barómetro

Máxima 755 Mínima 754 Oscilación 1

Termómetro

Máxima 30 Mínima 15 Media 22.50

Evaporímetro 3.4

Pluviómetro 0.0

Estado del cielo, Cirrus.

Dirección del viento, N. O.

Termómetro seco 25.

Id. húmedo 22.

El Alumno,

Juan Chavarría.

El Alumno,

Juan Cervera.

Seccion religiosa

Sábado, 13. Nuestra Señora de Nava, en Fuentelcésped.—Santos Pelegrín ó Pelegrino, ob.; Arnobio, Belfijo, Crescenciano, Diodoro, Evidio, Fandila, monje; Fortunato, Genaro 6 Januario, Jucundo, Luciano y Silvano, mrs.; Agricio, Prisco y Trifilo, obs.; Antonio de Padua, franciscano; Salmodio, erm., y Santas Aquilina y Felícula, vgs. y mrs.

Cultos

La Pía Unión de San Antonio de Padua, como terminación del novenario que ha dedicado al Santo y en celebración de la festividad del mismo, dispone para este día los siguientes cultos en la iglesia de San Antonio Abad:

Desde el amanecer habrá cada media hora misas rezadas en el altar mayor, donde se venerará la reliquia é imagen del Santo. A las siete y media será la de Comunión General. De once á doce se celebrará la tierna y conmovedora función de la Hora Santa, obsequio que á Jesús Sacramentado tributa la Pía-Unión para suplicar al Divino Jesús, mediante la intercesión de su fidelísimo siervo Antonio, la conservación de las Ordenes y Congregaciones religiosas, tan cruelmente perseguidas en nuestros tiempos; durante esta función habrá dos misas rezadas á las once y once y media, aplicándose la primera por las necesidades expuestas, por las intenciones de la Pía-Unión y devotos que han contribuido al sostenimiento de estos cultos, y la segunda por el día 13, practicándose en ella los ejercicios propios de este día.

Las madres que quieran consagrar á sus hijos al Protector de la niñez, siendo menores de seis años, podrán hacerlo después de la segunda misa.

Por la tarde, á las cinco, expuesta S. D. M., se cantará á grande orquesta el Trisagio Seráfico, se practicarán los ejercicios del último día de la novena, terminándose con la solemne consagración de niños de ambos sexos á San Antonio de Padua, como se practica en las milagrosas Grutas de Brive. Después de haber rezado á S. D. M., habrá bendición solemne de Lirios. El panegírico del Santo irá á cargo del Rdo. P. Fr. Jaime Sala, O. M. y Misionero apostólico de Santo Espíritu de Valencia.

Rosarios

Capilla de la Santa Cinta, á las siete y media de la tarde.

En la iglesia del Rosario, á las cuatro y media de la tarde.

Academia Mercantil

Angel, 7, entresuelo

CLASES HASTA LAS DIEZ DE LA NOCHE

IDIOMAS: Francés, Inglés, Italiano y Alemán

Preparación para carreras especiales y del Estado:

Correos, Telégrafos, Estadística, Aduanas, Banco de España, Procurador de los Tribunales, Arrendataria de Tabacos, Secretarios, etc.

Clases generales de:

Aritmética, Gramática, Ortografía, Cálculo, Teneduría de libros, Prácticas de comercio, Correspondencia, Operaciones de Banca y Bolsa

Revolución en Servia

Los reyes Alejandro y Draga asesinados

En Servia ha estallado una revolución militar que ha salido triunfante en su empeño.

El rey Alejandro, la reina Draga, el presidente del Consejo y tres ministros y además la hermana de la reina, han sido asesinados por los revolucionarios, siendo proclamado rey el príncipe Karageorgewich.

Mientras se espera la llegada del nuevo rey Pedro de Karageorgewich, gobierna la nación una Regencia formada por tres políticos de talla.

Los cadáveres del rey y de la reina continúan en el Palacio de Konak, debidamente custodiados.

A pesar de lo sucedido, la ciudad de Belgrado manteniéndose completamente tranquila.

El príncipe de Karageorgewich hallase actualmente en Ginebra. Sirvió en el ejército francés y hallóse en la batalla de Villers-exel.

Capitaneaba la insurrección el comandante Angicowich, tomando parte en la conjuración gran número de jóvenes oficiales.

Los Reyes fueron muertos á tiros á las dos de la madrugada.

La noche antes se había constituido secretamente el nuevo gobierno, acordando poner en vigor la Constitución del año 1901, y convocando el Parlamento para el día 15 del actual.

Firman estos acuerdos, que han sido hoy publicados en una enérgica proclama, todos los nuevos ministros.

Ya tengo indicado que la revolución la ha realizado el ejército.

Dícese que han sido también asesinadas dos hermanas y un hermano de la reina Draga, sin contar buen número de soldados de la guardia que había en Palacio cuando estalló la revolución.

Se dice también que desde hace mucho tiempo estaba la policía sobre la pista de esa conspiración, como que se habían doblado las guardias en palacio, escogiendo con mucho cuidado los soldados y los oficiales conocidos por más adictos.

Según despachos que parecen autorizados, á la una de anoche fué rodeado el palacio de Konak por los regimientos insurreccionados, y los oficiales, seguidos de algunos guardias, penetraron en las habitaciones de los reyes, asesinandoles villanamente, como también á una hermana de la reina y á los principales servidores de Palacio.

Al mismo tiempo, numerosas hordas armadas asaltaban el domicilio de los ministros, los cuales han sido también degollados, y esta mañana la revolución ha proclamado rey al príncipe Karageorgewich; último descendiente de la antigua dinastía de Servia, á la que el rey Milano, padre del asesinado, había usurpado el trono.

A las tres de la tarde ha conocido el público de París la noticia por los periódicos, causando el hecho honda sensación en todo el mundo.

En los círculos políticos se comenta mucho lo sucedido, sobre todo por la importancia que puede tener desde el punto de vista de la política internacional, complicando todavía más la situación de los Balcanes y aun comprometiendo tal vez la paz europea.

Pasatiempos

Charada en acción



(La solución en el número próximo).

Solución al Jeroglífico anterior

Quien tiene arte va por toda parte.

Correo de Madrid

Cábalas políticas

Ha sido objeto de grandes comentarios una conferencia celebrada por los señores Canalejas y marqués de la Vega de Armijo, creyéndose que constituye el prólogo de una reconciliación entre canalejistas y liberales. Asegúrase que en la conferencia se trató de política general y de la discusión del mensaje en el Senado.

El marqués de la Vega de Armijo manifestó que en breve se discutirá en el Congreso el discurso de la Corona, al cual el conde de Romanones presentará una enmienda y entonces se verá si hay medio de estrechar y reducir las distancias. El señor Canalejas dijo que no tendría inconveniente en suscribir la referida enmienda, si después de estudiarla veía que se inspiraba en las ideas progresivas y radicales que él defiende.

Lo de Belgrado

El señor Silveira ha enviado á Palacio copia del telegrama en que se da cuenta de la revolución de Belgrado y del atentado cometido contra los reyes por las turbas revolucionarias.

Los telegramas recibidos en el ministerio de Estado no han sido facilitados á la prensa.

Las noticias de Belgrado han causado gran sensación en nuestros círculos aristocráticos, por ser muy conocida entre nuestra aristocracia la reina Natalia, famosa por su belleza.

Todos los telegramas recibidos en esta corte de distintos puntos de Europa acusan la sensación extraordinaria que han causado en todas partes las tristes nuevas de la revolución de Servia.

Conferencia comentada

Ha sido comentadísima por todos los políticos la conferencia que durante el entierro del señor Núñez de Arce tuvo el señor Canalejas con el general Lopez Dominguez. Es creencia general que los conferenciantes trataron de la conjunción democrática de que tanto se viene hablando.

La reina Natalia

La reina Natalia, madre de Alejandro de Servia, hallábase en Versalles cuando recibió la noticia de lo ocurrido en Belgrado.

Ha dado muestras de gran serenidad, si bien á duras penas podía ocultar su dolor.

Se ha encerrado en su cuarto, negándose á recibir á nadie.

En breve regresará á París.

Hácese multitud de calendarios acerca de si asistirá á los funerales de su hija.

La mayoría de los que tratan de este asunto están por la negativa.

Recuérdese que Natalia estaba también disgustada por el casamiento de Alejandro I.

D.ª Mercedes Vila de Martí
CIRUJANA
PROFESORA EN PARTOS

Con título que puede exhibir expedido por el Ministerio de Fomento, alumna del doctor especialista D. Eusebio Grau Martí. Comadrona interna que ha sido de la Casa Maternidad y Expositos de Barcelona.

Ofrece sus servicios en su nuevo domicilio.

Calle Carmen, núm. 3, 2.ª 2.ª

TORTOSA

Notas.—Se proporcionan y admiten encargos para nodrizas.

En altas horas de la noche el sereno está encargado de abrir la puerta de la calle.

Instituto de vacunación
del
Dr. Sabaté

Pensionado por el excelentísimo Ayuntamiento

Desechada por sus peligros la vacunación de brazo, en este Instituto se practican las inoculaciones con linfa fresca de ternera exenta de contagio, pura y con la asepsia indispensable.

Los días festivos de 11 á 12 mañana
VACUNA (PIGOTA)

Depósito general de linfa vacuna y suero antidiftérico del Dr. Ferrán, productos preferibles á sus similares extranjeros por su pureza, juventud y energía profilácticas.

Dr. Sabaté
PARTOS, enfermedades de mujeres y niños
Angel, 16, pral.—TORTOSA

Andrés Cañellas y Hermano

Recaderos de Tortosa á Barcelona y vice-versa

Servicio diario personal á domicilio

Horas de salidas y entradas con el tren expreso

Servicio urgentísimo y puntual con los encargos facturados á gran velocidad

Barcelona: Calle Filateras, 5, cerca la Plaza del Angel.

Tarragona: Plaza Sedazos, 34. Teléfono 137.

Tortosa: Cuatro esquinas, lampistería de Calduch.

FRANCISCO COSTO VACIADOR

Expende y compone toda clase de bastones, paraguas, sombrillas y artículos de óptica.

Rosa, 19, TORTOSA

Rioja clarete

En el acreditado establecimiento de vinos y licores de D. Emilio Nomen, sito en la calle de San Blas, núm. 16, se ha inaugurado un servicio especial á domicilio del acreditado vino de mesa Rioja clarete, convenientemente embotellado á fin de poderle conservar sin que pierda ninguna de las cualidades que tan recomendable le hacen.

Las personas que deseen servirse de este vino, que para mesa no tiene rival, pueden pasar aviso al citado establecimiento.

Precio de la botella, sin casco, 60 céntimos.

San Blas, 16—TORTOSA

A los señores propietarios

que tengan fincas dentro el cuarto de Vinasserop ó dentro el término municipal de esta ciudad y que estén sugetas al pago de la Quincena de todos los frutos propiedad de D. Luis Guzman de Villoria, se les suplica, á fin de evitarles perjuicios, que sin demora se sirvan pasar por casa el arrendador, al objeto de enterarse de lo que les interesa.

Despacho: los días festivos, de 7 á 12 de la mañana, y los demás días, de 7 á 9.

Calle de la Unión, junto al café de Escudero

Depósito de Jabones de la fábrica Chauvet

TORTOSA

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

DE

JOSE OCELLOS

Plaza del Pino

entrada por la Plaza del Beato Oriol, 1

BARCELONA

Notablemente reformado este Gran Establecimiento en atención al crecido favor que le viene dispensando el público en general, reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela, tanto forastera, como residente en la capital, que asiduamente le favorece.

Situado en un punto muy céntrico, cerca de la Rambla, del Gran Teatro del Liceo y Despachos Centrales de Ferro-carriles, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitas y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, timbres eléctricos en todos los departamentos, además de su gran Cocina Española y Francesa.

Hospedajes á diario: 5 pesetas.

Servicio á la carta y por cubiertos: á precios reducidos.

Persianas

En el acreditado establecimiento de la señora

Vda. de Marqués acaba de llegar un gran surtido de persianas de todas clases y colores á precios muy económicos. En el mismo establecimiento se repintan y componen las usadas.

Mercaderes, 5, (vulgo Carmen)

Imp. Biarnés, á c. de Algeró, Gambios, 3.

A. OLIVERES

MÉDICO

Ex-alumno de los Hospitales de París.

Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos del

Dr. Galezowski.

CONSULTA DE 11 Á 1.

Pasaje Franquet, Pral.

TORTOSA

10.000 TARJETAS POSTALES

acaban de recibirse en la librería y papelería de Biarnés, calle de la Ciudad y Pasaje Franquet, representando Costumbres y tipos españoles y vistas de Madrid, Barcelona y Tarragona.

Precio: dos, un real.

Sucursal
en Tarragona
RAMBLA DE SAN JUAN, 41

Máquinas SINGER para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico

SUCURSAL EN TORTOSA: ANGEL, 14

Sucursal
en Reus
CALLE DE MONTEROLS, 40

VINOS LEGITIMOS

JEREZ MALAGA OPORTO MADEIRA y CATALUNA

L. BARBANZOLO

UNICO REPRESENTANTE EN TORTOSA Y SU COMARCA

JUAN BUSTOS

Portal del Palau, 2 - TORTOSA

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

Sándalo Pizá

MIL PESETAS

al que presente **Capsulas de Sándalo** mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona; y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Gran concurso de Paris de 1895 y Gran premio en la de Suex de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, conociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco, 14 reales.

Salvación de los niños

LA

Denticina Oliveres

INFALIBLE

Facilita la *Baba* á los niños durante el período crítico de su dentición y ningun niño se muere de tan terrible enfermedad, y los salva aun en la agonía; brotan fuertes dentaduras, reaparece la *Baba*, extingue la diarrea y los vómitos, les evita los empachos, las convulsiones, las indigestiones y les cura facilmente la calentura; mata los lombrices, *Cuchs*, aparte de que los robustece y fortifica de día en día.

La *Denticina Oliveres*, usándola los niños en estado de salud, según las instrucciones del prospecto que acompaña cada caja, les evita muchas enfermedades á que están sujetos durante su primera infancia y que tantas victimas causa en tan tierna edad la supresión ó desaparición de la *Baba*.

De venta al por mayor y menor:

D. Enrique Carpa y Vda. de Francisco Canivell, Droguerías, TORTOSA

Vale la caja grande 1 peseta.

» » » pequeña 0'50 »

Para calzados buenos y elegantes

la Zapatería MORESO

No equivocarse: Plaza de la Catedral y Arco del Romeu

Desechad todo calzado que no

lleve el nombre **MORESO** para ofrecer garantía al comprador

SURTIDO DE CALZADO

de charol, dónbola, glacé y oscaría. Últimas novedades en calzado

MORESO frente la Catedral **MORESO**

No equivocarse **TORTOSA** No equivocarse

Sobres y tarjetas

Se imprimen con prontitud y esmero en esta imprenta

Librería y Papelería de Biarnés

Calle de la Ciudad y Pasaje Franquet.

A precios de fábrica

MAQUINAS PARA COSER

de los mejores sistemas

Especialidad en las de BORDAR y hacer MEDIAS

Composturas y accesorios de todas clases

LA CORONA, Jaime I, 6
BARCELONA

INSTITUTO DE SUEROTERAPIA, VACUNACION Y BACTERIOLOGIA DE ALFONSO XIII

Director: **Dr. D. SANTIAGO R. CAJAL**

SUCURSAL EN TORTOSA A CARGO DE **D. MANUEL VILÁ, MÉDICO-CIRUJANO**

CALLE ANCHA, NUM.

Establecida esta sucursal, desde esta fecha se prestarán por la misma iguales servicios y se facilitarán los mismos productos que la central, en análogas condiciones, comprendiendo las siguientes secciones.

Sección de sueroterapia | Suero antidiftérico.—Vacuna antivarídica para la especie humana.—Idem para el ganado lanar.—Idem para el mal rojo.—Idem para el carbunco.—Solución de gelatina esterilizada.

Sección de análisis de alimentos y bebidas | Aguas: Estudio químico, cualitativo y cuantitativo.—Análisis bacteriológico.—Vinagres: Idem.—Aguas gaseosas.—Harinas, pastas, panes.—Mieles y azúcares.—Aceites.—Cervezas y levaduras.

Sección de productos patológicos | Sangre: Análisis minográfico y patológico.—Pus: Idem idem.—Deyecciones: Idem idem.—Espitos: Idem idem.—Tumores y tejidos patológicos.—Tenias, triquinias, ascarides.—Orina: Análisis completo (químico, histológico y bacteriológico).—Jugo gástrico.—Líquidos quísticos

Observaciones: 1. Los certificados expedidos por el Instituto no dan fé más que de la muestra presentada para su reconocimiento, ensayo ó análisis.
2. Cuando los análisis ó ensayos tuvieren por objeto hacer uso de la certificación como propaganda industrial, anuncios, etc., los derechos se aumentarán con la mitad más de lo consignado en la tarifa.
3. Los precios que regirán son los señalados en la tarifa marcada por Real Orden de 24 Abril 1900.

Thymol Casals

Es el mejor dentífrico y antiséptico

Es á la boca un frescor de larga duración, teniendo un sabor agradable; desinfecta la cavidad bucal; evita, en los puntos inaccesibles al cepillo, la fermentación de los alimentos, que es origen de la alteración de los dientes y de la fúidez del aliento; obra muy especialmente contra las hiebras de las encías, destruyendo los microbios, y refuerza los dientes movidos. Pídase en las principales farmacias, perfumerías, droguerías, bazares, etc.

Al por mayor: J. URIAGH Y C.ª, Moccada, 20, BARCELONA

PHARMACIA DE MONYER
Carbó, 15 Pescadores, 2 y 4
TORTOSA